
 

 

વિષય:-  ગણિત                     ધ ોરિ:-6             સત્ર-2 
પ ઠ –12 ગુિ ોત્તર અનો પ્રમ િ             25 marks 

વિધ થીનુું ન મ:-.................................................................................................... 
1.  ય ોગ્ય વિકલ્પ પસુંદ કર ો.                                                                                     6 marks 
(1)  ચ ોરસની બ જુઅ ોની સુંખ્ય  અનો સમઘનની બ જુઅ ોની સુંખ્ય ન ો ગુિ ોત્તર.... 
(A) 1:2  (B) 3 : 2  (C) 4: 1  (D) 1 : 3  
(2) અોક ચચત્ર 60 સોમી પહ ોળુું અનો1.8મીટર લ ુંબુ છો . તોની પહ ોળ ઈ અનો પરરવમવતન ો ગુિ ોત્તર 
અવતસુંક્ષિપ્તરૂપ જિ િ ો.  
(A) 1 : 2 (B) 1:3  (C) 1: 4  (D) 1: 8  
(3)  નનલમની િ વષિક અ િક રૂ. 2,88,000 છો . તોની િ વષિક બચતરૂ. 36,000 છો . તોની બચતન ો તોન  
ખચચ સ થોન ો ગુિ ોત્તર... 
(A) 1:8  (B) 1: 7  (C) 1: 6  (D) 1: 5.  
 (4)  અોક પોટીમ ું લ લ લખ ોટીઅ ોન ો િ દળી લખ ોટીઅ ો સ થોન ો ગુિ ોત્તર 7: 4છો . ત ો પોટીમ ું કુલ કોટલી 
લખ ોટીઅ ો હ ોઈ શકો  ?  
(A) 18   (B) 19   (C) 21  (D) 22  
(5)  2:3, 5: 8, 75: 121 અનો 40: 25 પકૈી સ ૈથી મ ોટ ો ગુિ ોત્તર... 
(A) 2 : 3  (B) 5 : 8  (C) 75: 121  (D) 40:25  
(6) અોક િગચમ ું છ ોકર અ ોની સુંખ્ય  6 છો  અનો છ ોકરીઅ ોની સુંખ્ય  શુ છો . છ ોકર અ ોની સુંખ્ય ન ો 
િગચન  કુલ વિદ્ય થીઅ ોની સુંખ્ય  સ થોન ો ગુિ ોત્તર...   
(A) 𝒃

𝒃+𝒈
  (B) 𝒈

𝒃+𝒈
  (C) 𝒃

𝒈
   (D) 𝒃+𝒈

𝒃
 

2.  ખૂટતી સુંખ્ય  લખ ો.                                                                                         6 marks 
(1)  𝟑

𝟓
  =  …….

𝟐𝟎
 

(2). 𝟖

………
  = 𝟑.𝟐

𝟒
 

(3). 𝟏𝟔

𝟑𝟔
  = ……….

𝟔𝟑
     = ………

……….
 = …………

𝟏𝟏𝟕
 

3.  ખ લી જગ્ય  પૂર ો.                                                                                                5 marks 
(2)  ગુિ ોત્તર અો ....................... ની રીતો સરખ મિી છો .  
(2)  જો બો ગુિ ોતર સરખ  હ ોય ત ો તોઅ ો ..................... મ ું છો .  
(3)  બો જથ્થ અ ોન ો ગુિ ોત્તર શ ોધિ  મ ટો તોઅ ોનો ................... અોકમમ ું દશ ચિિ  પડો.  



 

 

(4)  શનન અનો ગુરુ તોમની ધરી પર અોક પરરભ્રમિ પૂિચ કરિ  મ ટો અનુક્રમો 9 કલ ક 56 વમનનટ અનો 
10 કલ ક 40 વમનનટ સમય લો છો . શનન અનો ગુરુ દ્વ ર  લોિ ત  સમયન ો ગુિ ોત્તર અવતસુંક્ષિપ્ત રૂપમ ું 
.............. : ............ છો .  
(5) 100 વમલી પ િીમ ું 10 ગ્ર મ ક ોસ્ટિક સ ોડ  અ ોગ ળીનો તોનુું દ્ર િિ બન િોલ છો . 1 નલટર પ િીમ ુંથી 
અ  જ પ્રક રનુું દ્ર િિ બન િિ  મ ટો .................. ક ોસ્ટિક સ ોડ  જોઈશો.  
4. રમોશ મરહનો રૂ. 28000 કમ ય છો . તોની પત્ની રમ  મરહનો રૂ. 36000 કમ ય છો . તો પરથી નીચોન  પ્રશ્ ોન  
જિ બ મોળિ ો.                                                                                               2 marks 
(A)  રમોશની કમ િીન ો તોમની કુલ કમ િી સ થોન ો ગુિ ોત્તર શ ોધ ો.  
 
 
(B)  રમ ની કમ િીન ો તોમની કુલ કમ િી સ થોન ો ગુિ ોત્તર શ ોધ ો. 
 
 
(5)  અોક શ ળ મ ું મ ોટ  અ ોરડ ની સુંખ્ય  અનો ન ન  અ ોરડ ની સુંખ્ય ન ો ગુિ ોત્તર 3:4છો . જો ન ન  
અ ોરડ ની સુંખ્ય  20 હ ોય ત ો મ ોટ  અ ોરડ ની સુંખ્ય  શ ોધ ો.                                             2 marks 
 
 
 
 
(6) ચ  ન ો અોક િોપ રી રૂ. 234 અનો રૂ. 130ન ભ િની ચ  તોમન  ભ િન  ગુિ ોત્તરન  પ્રમ િમ ું વમશ્ર કરો 
છો . જો અ  વમશ્રિનુું િજન 84 રકગ્ર  હ ોય ત ો તોમ ું દરોક ભ િની ચ નુું િજન કોટકોટલુું હશો?   2 marks 
 
 
 
 
 
(7)  8 હો ક્ટર જમીનમ ુંથી 360 ક્વિન્ટલ ઘઉું નુું ઉત્પ દન થ ય છો . ત ો 540 ક્વિન્ટલ ઘઉું ન  ઉત્પ દન 
મ ટો કોટલ  હો ક્ટર જમીનની જરૂર પડશો?                                                                         2 marks 
 

 


